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A férmula para o calculo do volume de um parale-
lepipedo ja é conhecida desde o Ensino Fundamen-
tal. Mas talvez vocé nao saiba explicar por que essa
formula vale. Esta atividade tem o objetivo de explo-
rar o tema. Para isso, o cubo de aresta 1 sera conside-

rado como unidade e serd chamado de cubo unitario.

Como sabemos o paralelepipedo retangulo é determi-
nado pelo conhecimento das medidas de suas trés di-

mensoes indicadas na figura por a, b e c.

a |

O volume V' de um paralelepipedo depende de suas di-

mensoes, a, b e c. Assim, indicaremos V por V (a, b, ¢),
ou seja, V(a,b,c) é o volume do paralelepipedo de di-

mensoes a, b e c.

Desta forma, o volume do cubo de aresta 1 é
V(1,1,1) = 1 e o volume de um paralelepipedo
retangulo de lados a =2, b=3ec=5¢é V(2,3,5) =
30 pois cabem 30 cubos de aresta 1 no espago ocupado

por esse pararlelepipedo.

Afirmagao: Fixados trés niimeros reais positivos a, b
e ¢. O volume do paralelepipedo retangulo de arestas

a, b e c é o produto abc.

Esta atividade vai justificar que V(a, b, c) = abc para
a, b e ¢ nimeros racionais positivos. Ela propoe cons-
trugoes que tratam a subdivisao do cubo unitario, en-
caminhando para a nogao de “infinitamente pequeno”.
Esse raciocinio tem um papel essencial na matemaética
e é importante no desenvolvimento do pensamento hu-
mano moderno. Comecemos com uma simples ob-

servagao:

Questao 1. Recomendamos o uso |deste aplicativo

para o desenvolvimento da tarefa.

a) Seguindo o modelo da figura acima, desenhe
um paralelepipedo retangulo cujas arestas sejam
a=2,b=3ec=4 e outro cujas arestas sejam
a=2,b=4ec=3.

b) Obtenha uma relaco entre os volumes V' (2,3, 4)
e V(2,4,3). Explique.

¢) Desenhe um paralelepipedo retdngulo cujo vo-
lume seja V(2,4,9), mas com arestas diferentes
de2,4¢e09.

d) Relacione os volumes V' (2,4,3) e V(2,4,9).

Questao 2. Considere um paralelepipedo retangulo

de arestas z, y e z de volume 12, isto é, V(x,y, 2) = 12.

Recomendamos o uso deste aplicativo para o desenvol-

vimento desta tarefa.

a) Quanto valem V(2z,y,z), V(z,3y,z) e
V(x,y,42)? Justifique e faca uma figura
para ilustrar cada uma de suas respostas? E
V(2z,3y, 2)?

b) Encontre todos os valores inteiros para n; <

ng < ng de modo que V(njxz, noy, ngz) = 144.

¢) Seja m um ndmero natural. Quanto va-

lem V(nz,y,z), V(z,ny,z), V(z,y,nz) e

V(nz,ny,nz)?

d) Conclua que se a, b e ¢ sdo nimeros naturais,

entao

V(a,b,c) = abcV(1,1,1) = abe.
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Questao 3. Caso a, b e ¢ sejam niimeros racionais.

Recomendamos que seja usado |este aplicativo para nos

itens a) e b).

a) Desenhe o paralelepipedo retangulo de arestas 1,
1 e1/2. Relacione V(1,1,1/2) e V(1,1,1). Faca
0 mesmo para os paralelepipedos de arestas 1, 1
e 1/4 e de arestas 1, 1/2 e 1/2.

b) Calcule os volumes a seguir. Explique as suas

solucoes.

)V (1,1,3)

(iv) V (1,1, %)

(i) V (1,1, 3)
V)V (1,1, 1)

c¢) Explique com suas palavras a igualdade

m m

1% (1, 1, —) _n

n n

para quaisquer m/n com m e n naturais.

Recomendamos que seja usado este aplicativo

para nos itens a seguir.

d) Calcule os volumes a seguir. Explique as suas

solucoes e faga figuras para ilustrar a resposta.

G V(31 G Vv(E LY ) V(L)
V) V(333 ) V(i) o o)
V(5 1)

para quaisquer numeros naturais p, g, m e
n (sugestdo: lembre-se que ja verificamos que
V(1,1,m/n) =m/n).

De modo similar vocé pode explicar que

V(T p m);fﬂm

) ) )
s qgn sqn

para quaisquer r, s, p, ¢, m e n naturais.
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